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“TẾT VÌ NGƯỜI NGHÈO VÀ NẠN NHÂN CHẤT ĐỘC DA CAM” 

NĂM ĐINH DẬU – 2017 

Thực hiện chương trình công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ tỉnh năm 2016, công văn số 869/TƯHCTĐ-CTXH ngày 07/10/2016 về việc triển khai phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam” năm Đinh Dậu - 2017, Hội Chữ thập đỏ tỉnh Quảng Bình báo cáo kết quả thực hiện Phong trào như sau:
1. Công tác chỉ đạo:

- Ngay sau khi nhận được công văn của Trung ương Hội về việc triển khai vận động phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam” năm 2017. Thường trực tỉnh Hội báo cáo Tỉnh ủy, UBND tỉnh và UBMT Tổ quốc Việt Nam tỉnh về nội dung phong trào và xây dựng  Kế hoạch, với mục tiêu phấn đấu các cấp Hội trong toàn tỉnh vận động ít nhất 13.000 suất quà tết để trao tặng 13.000 gia đình nghèo có thêm điều kiện vật chất vui tết đón xuân.
- Hội Chữ thập đỏ tỉnh đã xây dựng và triển khai kế hoạch thực hiện phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam” năm 2017 (tại kế hoạch số 352/KH-CTĐQB ngày 27/10/2016).
- Ban Thường vụ tỉnh Hội đã gửi văn bản đến Ban Thường vụ các huyện, thị, thành Hội và các cấp chính quyền về việc phối hợp chỉ đạo Phong trào“Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam” năm 2017 do Hội Chữ thập đỏ phát động.  
- Bám sát Kế hoạch của tỉnh, Hội Chữ thập đỏ các huyện, thị,thành phố và đơn vị trực thuộc chủ động báo cáo cấp ủy, chính quyền địa phương xin ý kiến, xây dựng và triển khai Kế hoạch, phân bổ chỉ tiêu cụ thể cho các cơ sở  đồng thời phối hợp với các ban, ngành đoàn thể để vận động nguồn lực và thống nhất hình thức trợ giúp.

2. Tổ chức thực hiện:

- Sử dụng Website và địa chỉ Email của Hội CTĐ tỉnh để thông tin về kế hoạch, thư ngõ kết nối với các tổ chức, cá nhân trong, ngoài nước.

- Các cấp Hội tổ chức tuyên truyền vận động cán bộ, hội viên và các tầng lớp nhân dân tham gia phong trào, đồng thời vận động nhiều tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân hưởng ứng tham gia tại các địa bàn vùng sâu, xa.

- Tranh thủ sự giúp đỡ có hiệu quả của Trung ương Hội CTĐ Việt Nam, các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước để giúp đỡ người nghèo, nạn nhân chất độc da cam vui xuân đón Tết, gắn với việc thực hiện cuộc vận động “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo”.

- Phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình, Báo Quảng Bình, các báo TW đóng trên địa bàn, Đài truyền thanh, truyền hình địa phương đưa tin các hoạt động thăm và tặng quà cho các hộ nghèo, bệnh tật, hộ có nạn nhân bị nhiểm chất độc da cam...

- Các cấp Hội đã tổ chức nhiều hoạt động và thiết thực nhằm hưởng ứng Phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam” Xuân Đinh Dậu năm 2017, như: Hội Chữ thập đỏ tỉnh tổ chức Chương trình “Xuân biên giới tết yêu thương” cho đồng bào dân tộc Rục tại xã biên giới Thượng Hóa huyện Minh Hóa; Hội CTĐ thành phố Đồng Hới, thị xã Ba Đồn, huyện Quảng Ninh đẩy mạnh hoạt động “ nồi cháo tình thương”, “bếp ăn tình thương ” tại các bệnh viện, thăm hỏi, động viên và tặng quà cho bệnh nhân đang điều trị tại các Bệnh viện; Hội CTĐ tỉnh phối hợp với các tổ chức khám, chữa bệnh và cấp thuốc miễn phí cho bà con vùng khó khăn; Thư ngõ gửi hội đồng hương Quảng Bình trong và ngoài nước...
3. Kết quả thực hiện 
Tổng hợp báo cáo của Hội Chữ thập đỏ các cấp, tính đến ngày 06/02/2017, tổng giá trị thực hiện Phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam” là 7.527.400.000 đồng đã giúp đỡ cho 21.601 đối tượng và hộ gia đình; trong đó: 
- Nguồn lực tỉnh Hội giúp đỡ cho 7.856 đối tượng và hộ gia đình nghèo, hộ gia đình có hoàn cảnh khó khăn; 300 lượt nạn nhân chất độc da cam với tổng trị giá 1.958.500.000, Cụ thể: 
+ Trích từ quỹ nhân đạo và vận động địa phương, gia đình, dòng họ và các tổ chức hỗ trợ xây 01 nhà Tình Nghĩa với tổng giá trị 50.000.000 đồng; thăm và tặng quà cho 1.887 hộ gia đình nghèo, nạn nhân chất độc da cam và hộ gia đình có hoàn cảnh khó khăn với tổng trị giá 720.000.000 đồng. 
 + Hưởng ứng lời kêu gọi của Hội Chữ thập đỏ tỉnh chùa Già Lam Thiện Sanh thành phố Biên Hòa – Đồng Nai thăm và hỗ trợ học bổng cho 60 em học sinh trong toàn tỉnh với số tiền 44.500.000 đồng, thăm và tặng quà cho 500 hộ gia đình trị giá 125.000.000 đồng, Chùa Báo Ân Thừa thiên Huế thăm và tặng quà cho 308 hộ gia đình nghèo với tổng số tiền 94.000.000đồng, Hội Chữ thập đỏ thành phố Hồ Chí Minh thăm và tặng quà cho 500 hộ gia đình trị giá 200.000.000đ, Đoàn phật giáo quận Thủ Đức thành phố Hồ Chí Minh thăm và tặng quà cho 250 hộ gia đình với trị  giá 125.000.000đồng, Hội Chữ thập đỏ thành phố Hà Nội thăm và tặng quà cho 50 hộ gia đình trị giá 150.000.000 đồng....
- Các Huyện, thị, thành Hội, đơn vị trực thuộc vận động, kêu gọi  giúp đỡ 12.706 lượt hộ nghèo, hộ có hoàn cảnh khó khăn; 1.039 lượt nạn nhân chất độc da cam trị giá 5.568.900.000 đồng. Tiêu biểu có các đơn vị: Hội CTĐ huyện Bố Trạch, Lệ Thủy..
4. Đánh giá tình hình thực hiện và đề xuất, kiến nghi
Phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam” năm 2017 tại tỉnh Quảng Bình đã triển khai nghiêm túc, thực hiện đúng theo công văn số 869/TƯHCTĐ-CTXH ngày 07/10/2016 của Trung ương Hội. Phong trào đã được sự quan tâm của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, sự hỗ trợ và tạo điều kiện của các ngành, các cấp, các tổ chức đoàn thể, các lực lượng xã hội, sự vào cuộc và sự quyết tâm cao của các cấp Hội trong toàn tỉnh. Phong trào đã được triển khai phù hợp với từng địa phương và đã được nhiều tập thể, cá nhân ủng hộ,  được sự đồng thuận cao trong xã hội và vượt chỉ tiêu kế hoạch đề ra.
Tuy nhiên, trong việc tổ chức thực hiện, Hội CTĐ tỉnh Quảng Bình còn gặp nhiều khó khăn, đặc biệt là trong vận động nguồn lực để tổ chức hoạt động, cụ thể là do:

- Quảng Bình là tỉnh còn nhiều khó khăn, thu ngân sách còn ít, trong khi đó hàng năm thường xuyên bị ảnh hưởng liên tiếp của các loại hình thiên tai;
- Tác động của sự cố môi trường biển do Formosa xả thải ảnh hưởng nghiêm trọng đến đời sống, sinh hoạt của nhân dân và hoạt động của các doanh nghiệp.
- Do ảnh hưởng của 2 trận lũ lụt lịch sử tháng 10 và 11 năm 2016 gây thiệt hại nặng nề cho địa bàn toàn tỉnh.
- Một số huyện, thành Hội việc cập nhật báo cáo còn chậm và không đúng thời gian yêu cầu: thành Hội Đồng Hới; huyện Hội Minh Hóa, Tuyên Hóa....
* Đề xuất:

Để thực hiện tốt phong trào, Hội CTĐ tỉnh kính đề nghị Trung ương Hội nghiên cứu hỗ trợ và kêu gọi các tổ chức, các nhà hão tâm hỗ trợ thêm nguồn lực cho tỉnh Hội Quảng Bình để tạo động lực và nguồn lực trong triển khai thực hiện phong trào tốt hơn; tổ chức tổng kết Phong trào để rút ra bài học kinh nghiệm các mô hình hay, cách làm tốt nhằm học hỏi lẫn nhau và nhân rộng mô hình trên toàn hệ thống Chữ thập đỏ.
Trên đây là báo cáo kết quả thực hiện phong trào “Tết vì người nghèo và nạn nhân chất độc da cam” Xuân Đinh Dậu năm 2107 của Hội Chữ thập đỏ tỉnh Quảng Bình.
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