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HƯỚNG DẪN

Nội dung hoạt động công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ trường học, 
năm học 2015 - 2016
 Thực hiện Chương trình công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ năm 2015; Căn cứ Chương trình phối hợp giữa Hội Chữ thập đỏ, sở Giáo dục & Đào tạo và Tỉnh Đoàn Quảng Bình trong công tác thanh, thiếu niên Chữ thập đỏ, giai đoạn 2011 - 2016,  Thường trực Hội Chữ thập đỏ tỉnh hướng dẫn một số nội dung hoạt động năm học 2015 - 2016 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

1. Tăng cường hơn nữa công tác phát triển tổ chức Hội, hội viên, thanh thiếu niên, tình nguyện viên, đảm bảo hoạt động hiệu quả.

2. Tạo cơ sở cho việc phối hợp tổ chức tổng kết, đánh giá 5 năm thực hiện Chương trình phối hợp giữa Hội Chữ thập đỏ - ngành Giáo dục & Đào tạo - Đoàn TNCS Hồ Chí Minh các cấp giai đoạn 2011-2016, triển khai Chương trình phối hợp giai đoạn 2017 - 2022.
3. Công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ trong trường học phải bám sát các hoạt động trọng tâm, thiết thực, phù hợp góp phần tích cực trong việc nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện.
II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG:

1. Công tác xây dựng tổ chức Hội.
- Tiếp tục vận động, thành lập các chi hội/Hội cơ sở trong các trường học chưa có tổ chức Hội (cụ thể tại báo cáo tổng kết năm học 2014 - 2015). Đánh giá thực trạng tổ chức và hoạt động thanh, thiếu niên Chữ thập đỏ trong nhà trường. Phối hợp triển khai hiệu quả các nội dung theo quy định tại Thông tư 07, ngày 14/3/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Mỗi đơn vị phấn đấu xây dựng ít nhất 01 mô hình hoạt động hiệu quả trong khối trường học. 
- Tăng cường công tác phát triển hội viên, thanh, thiếu niên Chữ thập đỏ, thúc đẩy các phong trào hoạt động thường xuyên, nền nếp, giữ vai trò nòng cốt trong việc tổ chức các hoạt động nhân đạo trong nhà trường và trên địa bàn dân cư.

- Thực hiện nghiêm túc quản lý và phát triển lực lượng tình nguyện viên theo Quy chế tổ chức và hoạt động của Trung ương Hội. Triển khai công tác tổng hợp, quản lý thanh thiếu niên, tình nguyện viên qua phần mềm.

- Tiếp tục cập nhật hồ sơ theo quy định: sổ công tác Chữ thập đỏ; sổ quản lý cán bộ, hội viên, thanh, thiếu niên; sổ quản lý đội tình nguyện viên, thanh niên CTĐ xung kích; sổ ghi danh sách học sinh, giáo viên có hoàn cảnh khó khăn cần được giúp đỡ; sổ theo dõi thu, chi quỹ Hội; sổ hội họp. Báo cáo số liệu công tác tổ chức năm học (theo mẫu đính kèm) gửi về Tỉnh Hội trước ngày 31/10/2015 qua địa chỉ email: Dungctdqb@gmail.com.
- Phối hợp với ngành Giáo dục và Đào tạo, Đoàn Thanh niên tiếp tục kiểm tra chất lượng hoạt động một số Hội/chi Hội tại các huyện, thành phố, thị xã và đơn vị trực thuộc (tập trung vào các đơn vị chưa được kiểm tra), tạo cơ sở cho công tác tổng kết, đánh giá thực hiện Chương trình phối hợp giai đoạn 2011 - 2016 và triển khai giai đoạn tiếp theo (sẽ ban hành kế hoạch tổ chức tổng kết và đề nghị khen thưởng Chương trình phối hợp giai đoạn 2011 - 2016).
- Tham mưu kịp thời cho cấp ủy Đảng, chính quyền/Ban Giám hiệu chuẩn bị tốt các điều kiện để tổ chức thành công Đại hội Hội Chữ thập đỏ các cấp, nhiệm kỳ 2016 - 2021.

2. Công tác tuyên truyền.
- Phối hợp với tổ chức Đoàn, Đội trường học giới thiệu những thông tin cơ bản nhất về Phong trào Chữ thập đỏ, Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế, Luật nhân đạo quốc tế, Luật hoạt động chữ thập đỏ, về Hội Chữ thập đỏ Việt Nam, Hội Chữ thập đỏ Quảng Bình và các phong trào, các cuộc vận động lớn của Hội. 

- Tập trung chỉ đạo các Hội/chi Hội triển khai mua, đọc các báo, tạp chí và tài liệu về Hội. Tham mưu, phối hợp tổ chức “Góc Chữ thập đỏ” trong nhà trường (treo biểu trưng CTĐ, trưng bày các hình ảnh hoạt động mang màu sắc CTĐ, túi thuốc sơ cấp cứu,... 

 - Tổ chức các hoạt động có ý nghĩa thiết thực chào mừng kỷ niệm 70 năm thành lập Hội CTĐ Việt Nam và chào mừng đại hội Hội Chữ thập đỏ các cấp.
- Tăng cường khai thác và cung cấp thông tin về địa chỉ nhân đạo, gương người tốt, việc tốt, các mô hình hoạt động hiệu quả tại các trường học trên các báo, tạp chí, cổng thông tin điện tử Hội Chữ thập đỏ Việt Nam (www.redcross.org.vn), Trang Thông tin điện tử Hội Chữ thập đỏ tỉnh Quảng Bình (www.Hoichuthapdoquangbinh.gov.vn).

3. Công tác chăm sóc sức khỏe học đường và hiến máu tình nguyện.
- Củng cố các góc sức khỏe Chữ thập đỏ, tủ thuốc Chữ thập đỏ, trang bị các tài liệu về chăm sóc sức khỏe, phòng chống dịch bệnh, phát triển vườn cây thuốc Nam.

- Tổ chức định kỳ các hoạt động dọn vệ sinh trong trường học và khu dân cư; phối hợp với tổ chức Đoàn, Đội trường học thành lập các đội thanh, thiếu niên Chữ thập đỏ giám sát việc giữ gìn vệ sinh trong trường học.

- Tăng cường thực hiện Chương trình phối hợp tuyên truyền an toàn giao thông và sơ cấp cứu nạn nhân tai nạn giao thông tại cộng đồng giai đoạn 2014-2018.
- Tích cực hưởng ứng Chương trình khám chữa bệnh nhân đạo do Trung ương Hội CTĐ Việt Nam phát động như phối hợp tổ chức khám, cấp thuốc miễn phí cho học sinh và người dân có hoàn cảnh khó khăn, gia đình chính sách trên địa bàn,...

- Tăng cường tuyên truyền, vận động đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh, sinh viên trong nhà trường tích cực tham gia hiến máu tình nguyện, phấn đấu vượt chỉ tiêu Ban chỉ đạo vận động HMTN tỉnh giao.

4. Tổ chức các hoạt động nhân đạo

- Tổ chức Hội Chữ thập đỏ trường học phối hợp với Ban giám hiệu nhà trường, giáo viên chủ nhiệm và Ban Đại diện cha mẹ học sinh tiến hành khảo sát xác định những học sinh, sinh viên và thầy, cô giáo có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn để vận động giúp đỡ; phối hợp với Hội Chữ thập đỏ ở địa bàn dân cư đăng ký trợ giúp người có hoàn cảnh khó khăn theo tinh thần cuộc vận động “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo”. Phấn đấu mỗi chi Hội/Hội cơ sở trường học, câu lạc bộ hoặc đội thanh, thiếu niên Chữ thập đỏ trường học trợ giúp ít nhất 01 địa chỉ nhân đạo trong hoặc ngoài trường học. 

- Phát triển các hình thức gây quỹ giúp bạn nghèo vượt khó, như: nuôi lợn đất, quyên góp quần áo, sách vở tặng bạn nghèo... tùy theo điều kiện của từng địa phương, đơn vị để triển khai nội dung vận động nguồn lực và xây dựng quỹ hoạt động Chữ thập đỏ trong nhà trường một cách linh hoạt, phù hợp với thực tế, quản lý quỹ chặt chẽ, đúng quy định, tránh tình trạng đóng góp quá lớn và sử dụng không đúng mục đích. Tích cực hưởng ứng đợt vận động xây dựng Quỹ Nhân đạo năm 2016 theo kế hoạch.
- Tiếp tục thực hiện Chương trình “Tiếp sức đến trường” trong cả năm học nhằm hỗ trợ, giúp đỡ các giáo viên, học sinh có hoàn cảnh khó khăn, hoạn nạn.

5. Công tác Thi đua - Khen thưởng.
 - Thực hiện nghiêm túc Quy chế  Thi đua - Khen thưởng của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam ban hành kèm theo Quyết định số 312/QĐ-TƯHCTĐ, ngày 18/4/2013 của Ban Thường vụ Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam và Công văn số 68/CTĐQB, ngày 25 tháng 3 năm 2014 của Thường trực Hội Chữ thập đỏ tỉnh Quảng Bình về việc hướng dẫn công tác Thi đua, khen thưởng.
- Đánh giá thực chất việc thực hiện Chương trình phối hợp liên ngành. Các tập thể, cá nhân có những đóng góp tích cực và hoạt động hiệu quả cần được biểu dương, khen thưởng tại hội nghị tổng kết Chương trình phối hợp.
Căn cứ hướng dẫn, đề nghị các huyện, thành, thị Hội và đơn vị trực thuộc Tỉnh Hội chủ động phối hợp triển khai thực hiện.  
	Nơi nhận: 

- TT TW Hội; (để báo cáo)
- Sở Giáo dục và Đào tạo, Tỉnh Đoàn; (để phối hợp chỉ đạo)
- TT Tỉnh Hội; (để chỉ đạo)
 - Các phòng, ban tỉnh Hội, các huyện, thành, thị Hội và đơn vị trực thuộc;(để thực hiện)
 - Lưu VT.
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(đã ký)
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