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KẾ HOẠCH
Tổ chức Hội trại Thanh thiếu niên, tình nguyện viên Chữ thập đỏ toàn tỉnh lần thứ II.
Thực hiện Chương trình phối hợp số 22-CTPH/HCTĐ-GDĐT-TƯĐ, ngày 30/01/2013 về việc “Tổ chức Hội trại Tình nguyện viên, thanh thiếu niên Chữ thập đỏ toàn quốc lần thứ IV” giữa Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Trung ương Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh; Căn cứ Chương trình phối hợp liên ngành giữa Đoàn Thanh niên, Sở Giáo dục và Đào tạo, Hội Chữ thập đỏ Quảng Bình giai đoạn 2011-2016; Thiết thực chào mừng kỷ niệm 65 năm ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc - Ngày truyền thống thi đua yêu nước (11/6/1948 - 11/6/2013); Kỷ niệm 56 năm ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình (16/6/1957- 16/6/2013); Hội Chữ thập đỏ, Sở Giáo dục & Đào tạo và Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Quảng Bình phối hợp tổ chức Hội trại Thanh thiếu niên, tình nguyện viên Chữ thập đỏ toàn tỉnh lần thứ II.
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:

- Tổ chức Hội trại nhằm tạo không khí thi đua sôi nổi trong mỗi cán bộ, hội viên, thanh thiếu niên, tình nguyện viên thể hiện vai trò của tổ chức Hội CTĐ trong chung tay vì cuộc sống cộng đồng, sự phối hợp chặt chẽ của các ngành trong công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ.

- Thông qua hoạt động Hội trại nhằm tuyên truyền truyền thống nhân ái của dân tộc, tôn chỉ, mục đích và các chức năng, nhiệm vụ của Hội; thể hiện tình cảm và trách nhiệm của Thanh thiếu niên, tình nguyện viên Chữ thập đỏ đối với các hoạt động của Hội Chữ thập đỏ.
- Tôn vinh, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc từ năm 2011 - 2013 trong thực hiện Chương trình phối hợp liên ngành giữa Hội Chữ thập đỏ, Sở Giáo dục & Đào tạo, Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2011 - 2016.
- Lồng ghép tổ chức Hội thi Sơ cấp cứu toàn tỉnh lần thứ II; giao lưu chia sẻ kinh nghiệm và các kỹ năng hoạt động Hội giữa các Thanh thiếu niên, tình nguyện viên Chữ thập đỏ của các địa phương, đơn vị.
 - Hội trại tổ chức đảm bảo an toàn, hiệu quả, các hoạt động sôi nổi, thiết thực, thu hút được sự tham gia tích cực của các trại viên.

II. CHỦ ĐỀ HỘI TRẠI: 
"Sức mạnh nhân đạo".

III. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM:

- Thời gian: 03 ngày, dự kiến trong khoảng từ ngày 13 - 15/6 năm 2013.
- Địa điểm: Tại thành phố Đồng Hới, tỉnh Quảng Bình.
(Sẽ có thông báo triệu tập sau)
IV. THÀNH PHẦN VÀ SỐ LƯỢNG THAM GIA:

1. Thành phần:
Là cán bộ Hội Chữ thập đỏ, cán bộ Đoàn, cán bộ ngành GD & ĐT phụ trách công tác Hội CTĐ, các thanh thiếu niên, tình nguyện viên CTĐ có thành tích xuất sắc trong công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ, sức khỏe tốt, có khả năng tham gia các hoạt động.
2. Số lượng:
- Các huyện, thành Hội và các đơn vị trực thuộc Hội Chữ thập đỏ tỉnh: mỗi đơn vị 01 trại.
- Số lượng trại viên: Mỗi trại tham dự 20 trại viên cơ cấu như sau: 
+ Cấp huyện, thành phố: 01 vị đại diện Thường trực Hội Chữ thập đỏ các huyện, thành Hội làm trưởng đoàn; 01 đồng chí đại diện Huyện, thành Đoàn; 01 đồng chí phụ trách công tác CTĐ ở phòng Giáo dục và Đào tạo; 07 thanh niên, tình nguyện viên CTĐ trong trường học; 5 thiếu niên CTĐ trong trường học; 05 thanh niên, tình nguyện viên CTĐ ở xã, phường, thị trấn.
+ Khối trực thuộc: 02 đồng chí trong Ban chấp hành Hội Chữ thập đỏ; 18 thanh niên, tình nguyện viên Chữ thập đỏ trong trường.
V. CÁC NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG TẠI TRẠI:

1. Tổ chức thi cắm trại nhanh, trại đẹp.

2. Chương trình tuyên truyền hoạt động Chữ thập đỏ tại trại (các thành tích, chuyên đề, mô hình, điển hình hoạt động Hội hiệu quả tại các đơn vị, văn nghệ,...).
3. Tổ chức Hội thi theo chủ đề "Chúng tôi là tình nguyện viên Chữ thập đỏ" với các nội dung:
- Thi tìm hiểu về Hội Chữ thập đỏ Việt Nam.
- Thi kỹ năng sơ cấp cứu.

- Thi năng khiếu, văn hóa, văn nghệ của tình nguyện viên CTĐ.
4. Tổ chức các trò chơi nhỏ tại Hội trại.
5. Hiến máu tình nguyện hưởng ứng tại trại.

6. Sơ kết 2 năm thực hiện thực hiện Chương trình phối hợp liên ngành giữa Hội Chữ thập đỏ, Sở Giáo dục & Đào tạo, Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2011 - 2016.

(Các nội dung trên sẽ có hướng dẫn chi tiết)
VI. KINH PHÍ ĐẢM BẢO:
1. Cấp tỉnh: Lo kinh phí tổ chức, tuyên truyền, giải thưởng cho Hội trại và hỗ trợ một phần kinh phí cho các trại.
2. Các huyện, thành phố và các đơn vị trực thuộc tỉnh Hội: tự lo kinh phí dựng trại, kinh phí tổ chức tập luyện, đi lại, ăn nghĩ và phục vụ cho hoạt động của các trại viên tại Hội trại.
VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Hội Chữ thập đỏ:
a. Tỉnh Hội: Là cơ quan thường trực, chủ trì trong tổ chức Hội trại.

- Thường trực Tỉnh Hội tham mưu Thường trực Tỉnh ủy, UBND tỉnh xin kinh phí để tổ chức Hội trại.

- Phối hợp kịp thời, hiệu quả với Sở Giáo dục và Đào tạo, Tỉnh Đoàn và các đơn vị liên quan tổ chức tốt các hoạt động của Hội trại.
- Khảo sát địa điểm; dự toán kinh phí chi tiết và các điều kiện đảm bảo hậu cần.
- Thành lập Ban chỉ đạo, Ban Tổ chức, các tiểu ban phục vụ Hội trại.
- Xây dựng kịch bản chi tiết nội dung hoạt động và các nội dung có liên quan.
- Phối hợp với Đài PT-TH, Báo Quảng Bình, các kênh thông tin đại chúng trên địa bàn tỉnh để tuyên truyền trước, trong và sau Hội trại.

b. Các huyện, thành Hội và đơn vị trực thuộc:

Căn cứ kế hoạch, các đơn vị chủ động báo cáo với cấp ủy, chính quyền địa phương hỗ trợ kinh phí; xây dựng kế hoạch, phối hợp với Đoàn Thanh niên, phòng Giáo dục & Đào tạo và lãnh đạo các trường chuẩn bị chu đáo các điều kiện để tham gia Hội trại; chọn cử thanh thiếu niên và tình nguyện viên  tham gia đúng đối tượng, thành phần.

2. Sở Giáo dục và Đào tạo:

- Cử đại diện lãnh đạo tham gia Ban Tổ chức và các tiểu ban Hội trại.

- Chỉ đạo phòng Giáo dục & Đào tạo các huyện, thành phố, lãnh đạo các trường trực thuộc phối hợp chặt chẽ với Hội Chữ thập đỏ tại địa phương, đơn vị chọn cử đại biểu tham dự.

- Phối hợp với Hội Chữ thập đỏ vận động kinh phí, quà tặng cho đại biểu.

3. Tỉnh Đoàn:
- Cử đại diện lãnh đạo tham gia Ban Tổ chức và các tiểu ban Hội trại.

- Phối hợp với Hội Chữ thập đỏ tỉnh trong việc tuyên truyền các tấm gương thanh thiếu niên, tình nguyện viên điển hình trên các cơ quan báo chí; vận động kinh phí quà tặng cho đại biểu.

- Phân công cán bộ, lực lượng tham gia vào các hoạt động tại Hội trại.
Hội trại Thanh thiếu niên, tình nguyện viên Chữ thập đỏ toàn tỉnh lần thứ II là hoạt động quan trọng, có ý nghĩa thiết thực trong đẩy mạnh Công tác Hội và Phong trào Chữ thập đỏ toàn tỉnh. Căn cứ các nội dung trên, đề nghị Hội Chữ thập đỏ các huyện, thành phố và các đơn vị trực thuộc Hội Chữ thập đỏ, các huyện, thành Đoàn, các phòng Giáo dục và Đào tạo, lãnh đạo các trường trực thuộc nghiêm túc triển khai thực hiện.
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	Nơi nhận:

- TT TW Hội CTĐVN; Bộ GD& ĐT; TW Đoàn;
- Ban TTN-TNV TW Hội; 

- TT Tỉnh ủy, UBND, UBMTTQ VN tỉnh;

- Ban Dân vận, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;

- Sở GD-ĐT, Tỉnh Đoàn; TT Hội CTĐ;
- TT; Các ban, Văn phòng Tỉnh Hội;

- TT Hội CTĐ, phòng GDĐT, Đoàn thanh niên các huyện/thành phố, lãnh đạo các trường trực thuộc Sở GD & ĐT, Hội CTĐ các đơn vị trực thuộc;
- Lưu VT.

	








