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HƯỚNG DẪN
Tổ chức kỷ niệm 150 năm thành lập Phong trào Chữ thập đỏ - 
Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế, 150 năm ra đời Ủy ban Chữ thập đỏ quốc tế và Ngày Chữ thập đỏ - Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế 8/5/2013
Căn cứ Hướng dẫn số 97/HD-TƯHCTĐ, ngày 29/3/2013 của Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam về việc tổ chức kỷ niệm 150 năm thành lập Phong trào Chữ thập đỏ - Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế (1863-2013), 150 năm ra đời Ủy ban Chữ thập đỏ quốc tế và Ngày Chữ thập đỏ - Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế 8 tháng 5 năm 2013, Thường trực Hội Chữ thập đỏ tỉnh hướng dẫn một số hoạt động tuyên truyền, tổ chức kỷ niệm như sau:

I - MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên, thanh thiếu niên, tình nguyện viên và nhân dân về Phong trào Chữ thập đỏ, Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế; về Hội Chữ thập đỏ Việt Nam.

2. Thúc đẩy mọi mặt công tác Hội và phong trào Chữ thập đỏ ở cơ sở.

3. Các hoạt động kỷ niệm 150 năm thành lập Phong trào Chữ thập đỏ - Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế (1863-2013), 150 năm ra đời Ủy ban Chữ thập đỏ quốc tế và Ngày Chữ thập đỏ - Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế 8 tháng 5 năm 2013 cần được triển khai có trọng tâm, trọng điểm, tạo dấu ấn sâu đậm trong các tầng lớp nhân dân về hoạt động của Hội.

II - NỘI DUNG:
1. Tuyên truyền về Phong trào Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế, về Ủy ban Chữ thập đỏ quốc tế, về Hội Chữ thập đỏ Việt Nam:
1.1. Nội dung tuyên truyền:

- Lịch sử và ý nghĩa ra đời của Phong trào Chữ thập đỏ và Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế, Ủy ban Chữ thập đỏ quốc tế (theo tài liệu gửi kèm).

- Chủ đề của Ngày Chữ thập đỏ - Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế năm nay là: “150 năm – Hành động vì nhân đạo" nhằm nhấn mạnh vai trò, sứ mệnh nhân đạo cao cả của phong trào Chữ thập đỏ - Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế trong suốt 150 năm qua với những hoạt động cải thiện tình trạng của những người dễ bị tổn thương trên toàn thế giới; qua đó kêu gọi các thành viên trong Phong trào, những người làm công tác nhân đạo tiếp tục cống hiến vì sự hòa bình, hạnh phúc của toàn nhân loại.
- Các hoạt động nhân đạo của Hội Chữ thập đỏ toàn tỉnh hướng về cộng đồng, những người có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, hòa chung trong dòng chảy lịch sử 150 năm của Phong trào Chữ thập đỏ - Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế hưởng ứng chủ đề: "150 năm – Hành động vì  nhân đạo "; tôn vinh những giá trị nhân đạo mà Chữ thập đỏ đã mang lại nhằm giúp đỡ những người dễ bị tổn thương trong xã hội.
- Các Phong trào lớn của Hội Chữ thập đỏ Việt Nam hiện đang triển khai mang lại những hiệu quả thiết thực cho người dân nghèo, vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc như: cuộc vận động “Mỗi tổ chức, mỗi cá nhân gắn với một địa chỉ nhân đạo”, chương trình “Ngân hàng bò”.
1.2. Hình thức tuyên truyền:


- Tổ chức mít tinh kỷ niệm Ngày Chữ thập đỏ, Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế gắn với kỷ niệm 150 năm thành lập Phong trào Chữ thập đỏ - Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế, 150 năm ra đời Ủy ban Chữ thập đỏ quốc tế. Có thể lồng ghép trong Lễ mít tinh với các hoạt động: tôn vinh, biểu dương các điển hình trong Phong trào Chữ thập đỏ; tặng quà các đối tượng có hoàn cảnh khó khăn,...

- Sử dụng nội dung thông điệp Ngày Chữ thập đỏ, Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế năm nay đưa vào các tin, bài tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng ở địa phương, tuyên truyền tại cộng đồng.
- Tổ chức sinh hoạt chuyên đề theo các nội dung nêu trên.

- Sử dụng nội dung khẩu hiệu tuyên truyền để thiết kế băng rôn căng treo trước cổng trụ sở cơ quan huyện/thành Hội, Hội cơ sở, đơn vị trường học (có phụ lục đính kèm).
- Tổ chức triển lãm tranh ảnh giới thiệu về các hoạt động Hội, các cuộc thi tìm hiểu lịch sử và sứ mệnh của Phong trào Chữ thập đỏ, Trăng lưỡi liềm đỏ quốc tế…
2. Chú trọng các hoạt động thuộc 4 lĩnh vực ưu tiên: Cứu trợ xã hội, Chăm sóc sức khỏe, Hiến máu tình nguyện và Phòng ngừa thảm họa.
- Tổ chức khám, chữa bệnh nhân đạo, chú trọng các gia đình thương binh, liệt sỹ, nạn nhân chất độc da cam và các đối tượng bị ảnh hưởng bởi thiên tai trong năm vừa qua; tổ chức các hoạt động tuyên truyền và hướng dẫn phòng chống dịch cúm gia cầm, bệnh dịch ở gia súc; tuyên truyền về nước sạch và vệ sinh môi trường, về an toàn vệ sinh thực phẩm, về an toàn giao thông;
- Quan tâm chăm lo, trợ giúp kịp thời các đối tượng khó khăn trong cộng đồng theo hướng phát triển bền vững;

- Tổ chức hoạt động tuyên truyền, vận động hiến máu tình nguyện, hưởng ứng chiến dịch “Những giọt máu hồng” hè 2013; 

- Sẵn sàng chuẩn bị nguồn lực ứng phó với thiên tai, thảm họa. 

3. Tăng cường công tác phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể trong các hoạt động nhân đạo.
Tập trung sơ kết 2 năm thực hiện Chương trình phối hợp liên ngành giữa Hội Chữ thập đỏ tỉnh, Sở Giáo dục và Đào tạo, Tỉnh Đoàn Quảng Bình, tôn vinh, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện Chương trình. Chuẩn bị tốt các điều kiện tham gia hội trại thanh thiếu niên Chữ thập đỏ toàn tỉnh lần thứ II tổ chức vào tháng 6 năm 2013.
Trên cơ sở các Chương trình phối hợp đã được Trung ương Hội ký kết với các bộ, ngành, đơn vị để cụ thể hóa, phối hợp kịp thời, hiệu quả với các ngành, đơn vị tại địa phương, cơ sở trong hoạt động nhân đạo.
Căn cứ hướng dẫn trên, đề nghị các huyện, thành Hội và đơn vị trực thuộc triển khai thực hiện. Báo cáo kết quả đợt hoạt động đề nghị gửi về Tỉnh Hội trước ngày 15 tháng 5 năm 2013. Địa chỉ email: Thanhthuyctdqb@gmail.com.
	Nơi nhận:

- TT Tỉnh Hội;

- TT Hội CTĐ các huyện, thành phố và đơn vị trực thuộc;

- Các ban, VP Tỉnh Hội;

- Lưu VT.
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P. CHỦ TỊCH

(đã ký)
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